
1. Kurzplenum Analytische Mechanik VU, 02.12.2019

1. Polarkoordinaten

Die generalisierten Koordinaten eines Systems seien gegeben durch
𝑥(𝑟, 𝜙) = 𝑟 cos(𝜙)

𝑦(𝑟, 𝜙) = 𝑟 sin(𝜙)

Berechnen Sie die Einheitsvektoren e𝑟 und e𝜙 und zeigen Sie die folgenden Rela-
tionen für Position, Geschwindigkeit und Beschleunigung

r = 𝑟e𝑟

ṙ = 𝑟̇e𝑟 + 𝑟𝜙̇e𝜙

r̈ = (𝑟 − 𝑟𝜙̇2)e𝑟 + (2𝑟̇𝜙̇+ 𝑟𝜙)e𝜙
Lösung:
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Für die Position gilt
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Für die Geschwindigkeit gilt
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erhält man
ṙ = 𝑟̇e𝑟 + 𝑟𝜙̇e𝜙.

Für die Beschleunigung gilt
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Es gilt weiters
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erhält man schlussendlich

r̈ = (𝑟 − 𝑟𝜙̇2)e𝑟 + (2𝑟̇𝜙̇+ 𝑟𝜙)e𝜙.
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